

# 烟斗——气质，在呼吸之间(下)

□ 新华

烟斗的材料除了最古老的陶土和最常见的石楠木树根以外，还有众多的木材可以取料，如海柳木、樱桃木、枫木和紫檀等，只要满足质地坚硬、不易燃烧的特点即可。

玩家级的烟斗材料最有名的当属海泡石(Meerschaum)。这种材料的质地类似以前老太太用来磨脚底的浮石，原由火山喷发的熔岩包裹了无数的气体微沫而成，轻盈、透气、吸水。只不过老太太的磨脚石里通常混有较多的杂质，呈灰黑色，而世界上最纯净的海泡石产于地质史上多火山的土耳其地区，洁白无瑕、一尘不染。稍次一等的出产于非洲，质地不似土耳其海泡石般洁白，而接近亚麻布的本白，表面间或会有一点微小的杂质痕迹。笔者曾觅到两枝非洲海泡石外包裹皮革的烟斗，由一家英国公司在现在坦桑尼亚的地方制成(坦桑尼亚原为英国殖民地)，其上刻的产地名仍为 Tanganyika (坦噶尼喀——坦桑尼亚的原地名，1964年建国后改用现名 Tanzania)。虽是前朝旧物，但居然从未被使用过，所谓“新的旧货(new old stock)”。该物原为一家小烟斗公司收集的样品，后被尘封数十年，辗转落于笔者手中，其存世竟至少与笔者的年龄相当，恍然间不无沧桑之感。非洲海泡石与英国传统皮革工艺的结合，既赏心悦目又功能合理，可惜这种别致的烟斗型制再也见于现在各烟斗厂的目录中。

可称为烟斗中极品的大概要算

产于南非的 Calabash 烟斗。其外壳用的是非洲的一种树果，在果实尚未完全成熟时，用器具在果实的外面，强迫其长成弯曲的形状(这个过程有点像日本人制作方形的西瓜)，等果实成熟，外壳变硬后，掏空里面的果肉，塞进用海泡石制成的衬里，便成了著名的 Calabash，据称是福尔摩斯在他贝克街寓所中最喜欢使用的烟斗。

至于可玩可赏，烟斗更是可圈可点。当然，这在相当的程度上已上升到唯美的层面，与实用性无关。既然唯美，便无一定的标准，完全由玩家见仁见智。唯一起作用的倒是经济学的价值规律——物以稀为贵，只要稀罕的，便是好的。

玩家们一般均认所谓“直纹(Straight Grain)”或谓“火焰纹(Flame Grain)”为上品，因为这种花纹的木材最为难得，所以价格也最高。有砂眼的材质一般被认为较次，价格也较低廉。另外，手工制品尽管不如现代的机器制品在尺寸上那么精准，但价格往往较高。

在功能和结构方面，虽然烟斗的基本原理是一样的，但还是有不少厂家在细微处动足脑筋。如 Peterson 设计的系统烟斗(System Pipe)可以防止烟嘴中的唾液倒流至斗体中。而迄今为止设计最为科学、使用效果最佳的烟斗当推英国的 Falcon。Falcon 的烟杆用质轻的铝金属制作，表面有花纹，增加了与空气的接触面积，易于使烟雾降温，斗体是可以拆卸的，下方有蓄积水分的结构，使得烟草燃

烧时产生的水分积聚于此处，而不会在抽烟时发出“噗、噗”的声响，入口的烟又干又凉爽。不过，Falcon 的缺点在于外型过于科技，加之金属件的加工有欠精细，使之更像一件实用的工具，而不是可堪把玩的玩具。

普通烟斗在抽完后不能即时把烟嘴从烟杆中拔出清理，须待之完全冷却，不然，由于有机材料的收缩率并不是恒定的，烟嘴和烟杆的连接处可能会逐渐变得太松或者太紧。而有的厂商却将连接部的一端接触面设计成斜面，这样便成为随时可以热插拔的“军用柄座”。军用柄座通常一端的材料为金属，另一端为塑胶或橡胶，但笔者收藏的 1960 年代的一枝丹麦手工烟斗也为军用柄座，其烟嘴由天然橡胶制成，连接斗杆和烟嘴部分的柄座却以鲸鱼骨制成，一见之下，情不自禁地为其另类的设计和样式所动，必先收入囊中而后快。

一般树根制成的烟斗不能连续使用，因为抽烟时产生的水分(烟草中所含水分及唾液)如在斗体内积聚过多，会影响烟草的口感，因而在抽过一、两斗后需要“轮休(Rotation)”一、两天。这，与其说是缺点，不如说正中烟斗客们的下怀，因为这样他们总有正当的借口为自己购买下一枝烟斗。当然，海泡石、陶瓷或陶土所制的烟斗是不需要轮休的。

烟斗的外型式样变化更是不堪一一道来。可称为经典的造型就有二十几种，在这基础上衍生出来的更多，加上所谓“自由式(Freehand)”，实在不可尽其数。好在大部分主流产



品都只是在传统的基础上寻求一点个性，真正惊世骇俗的设计尚在少数。细长、优雅如前述 Churchwarden 者适合在家中独享清凉的醇烟，而对户外活动的爱好者则有所谓运动型的烟斗，烟杆短而粗，烟斗客叼在嘴上时，下端正好靠在下巴上，减轻了牙齿的负担。

说到烟斗的文化特质和故事，则更为烟斗客们所津津乐道。

烟斗常被赋予了沉静、睿智和怡情的特质。的确，烟斗的享受不仅在于味觉，对嗅觉、触觉(把玩)、视觉(欣赏)乃至思想无一不是一种享受的过程。对此，卷烟和雪茄是甘拜下风的。据信，烟斗具有神奇的功效，能使躁动的心灵沉着下来，享受安静，而使安静的大脑活跃起来，激发出创意——这并不需要玄学的论证——

既然烟斗能使你用一个小时甚至更多的时间来放松身心，并专注于沉思冥想中，它的功效其实是与瑜伽相似的。所以，自有烟斗以来，世上一些最著名的脑袋下方都曾叼过烟斗，政治人物如麦克阿瑟、斯大林、格瓦拉；科学家如牛顿、爱因斯坦；作家如马克·吐温、萨特、闻一多、林语堂；艺术家如凡·高、莫奈、毕加索等。

由此看来，1990 年代至今的烟斗复兴也就不难理解了。除了近年来弥漫时尚界的怀旧风以外，越来越忙的现代都市人也越来越需要有一种修身养性的方式来放松自己，于忙碌中寻找一些无聊，于无聊中寻找一些乐趣。太极、瑜伽太过麻烦，而烟斗，既享受、又怡情，还颇有点个性，最重要的一——好玩！

## 烟友恩师

□ 宗新

大学里的教授都是满腹学问，各有各的风格，每一位都令人难忘。但是能令我时常想起的，却只有一位，就是大二时候的创作课老师——王登渤先生，四十多岁，山东人。

因为是编剧出身，只是作为兰大的客座教授，王登渤先生在平日里课堂礼节就少了许多。同时王先生也是一位不拘小节的人，每次上课，来到讲桌前，随意一站，放下公务包，先摸出一盒烟来，再抽出一根点上，深吸一口，然后才在惬意间打开话匣子。

王先生非常富有激情，而且手中的烟是基本不断的，一颗烟随着手势挥来挥去，讲课从来不用课件，说到某个典故的时候常常转身随手在黑板上写下来，落笔也是一挥而就，在我们只看到他背影的时候，烟雾从头顶上方袅袅飘出，下面坐着的几位有烟龄的男生便心照不宣地相视一笑。

与王先生熟起来是因为一次烟瘾的发作。那次在下课之后，我因为在补笔记，走得比较晚，其他同学都已先行离开，合上笔记本抬头一看才发现教室里已空无一人，于是赶忙跨上书包跑出教室。行至电梯门口时发现王先生也在，背着包，正低头琢磨着什么，手上仍是夹着烟。

我先是打了声招呼，然后我们就攀谈了起来。说到我的期中作业，王先生在烟雾中嘱咐我平日里要多读书，而且要保持写东西的习惯云云。而我几乎走了神，因为恰在此时“烟虫”闹起了革命，挠的我喉咙直痒，神情应当也就有些不自然。王先生此刻似乎发现了我的窘态，于是摸出了包里的“黑兰州”。“来一颗？”王先生脸上带着笑意。我已经不记得当时矜持了没有，只知道点上之后感觉好了一些，思路也清楚了，于是我们继续聊了起来。王先生似乎也来了兴致，跟我说起了他的吸烟史：从高中的时候就开始偷偷吸烟，其间屡次被父母兄长捉到“现行”，不断积累着“作战”经验，一直到了现在，终于可以在家光明正大地抽了，每次思路打了结或者什么写不下去的时候，就会点上一颗醒醒脑。我笑着说，其实我也是从高中开始，不过到现在才两三年，对于您来讲，我才刚上路啊。于是我两人相视一笑，友谊也就此建立起来。

后来我遇到问题大都去询问王先生，而他也经常能够在百忙之中抽空为我解答。频繁联系一直持续到了大学毕业。在临走前的一个月里，整个校园都笼罩在离别的愁云中，我也是，整日里与朋友宿醉以解分飞之愁，日子越来越麻木，麻木到痛苦，于是我又去找王先生那寻求帮助。

记得那次是在一个街边的小馆子，王先生抽出两支烟，是蓝盒的“兰州”：“你们学生经常抽这个，我年轻时候也喜欢这么烈的烟，现在可真有点儿扛不住了。”说完自嘲地一笑，我也咧开干瘪的嘴唇。王先生像平日里习惯地深吸一口，似乎是呛到了，轻咳了一下，我还没待询问，他便开口了：“这人生也如吸烟，朋友也如烟，我嗜烟如命，也重朋友感情。但是，要记得天下无不散之筵席，人生不过是分分合合。你是要回山东老家的吧？我记得咱们老家有种烟叫做‘将军’，白盒的，跟这‘兰州’一个味儿，有劲儿！我年轻的时候经常抽那个，来兰大读书的时候就感觉没‘白将军’，这日子还怎么过啊，所幸的是我发现了‘蓝兰州’，仍是每日吞云吐雾，悠然自得，我当时就醒悟，原来只要有烟瘾，总能找到适合自己口味的烟。再说分别，不要为一时的离合而苦恼，坚守住对朋友的感情，便永远不会孤独。社会是在进步，交通也日渐便利，现在虽然距离拉开了，但在你们分开最远的一刻起就开始在一点点靠近……”细细品味着王先生的话，有些领悟，也有些似懂非懂。在我出神的片刻，王先生悄悄去结了账，回来时说：“你要走了，今天这顿饭老师请你，回去了好好工作，下次相逢的时候就由你来买单，怎么样？”我欣然应允。

这是我与王先生见的最后一面，虽然也有一些电话联系，但不见其人，只闻其声总是不够完整。所以我就点上一支从兰州带回来的“蓝兰州”，吸一口火辣的香烟，再吸一口回忆。远方的王登渤先生，愿您一切都好！

## 转变

□ 闫晓飞

我出生在第一只鸟飞起、第一枝花盛开的地方——朝阳，喝着凌河水成长，从小受到父母的良好教育，尊老爱幼，善良忍让，和亲睦友，但唯独不喜欢抽烟的人。

哥哥年少不懂事，因偷吸烟几次挨父亲打，“活该”——我在心里说。中学，男同学躲在男厕所里吸烟，被老师剋，解恨，看谁还敢因为吸烟给班级减分抹黑吧。邻家小叔，逗我玩，往我脸上吹烟，挠他，让他脸上挂花，省得再来烦我。凡此种种，我最痛恨烟草，讨厌抽烟的人，讨厌发明卷烟的人，痛恨香烟。

童年的我，就天地发誓，一輩子不沾香烟的边，将来找对象首要条件就是不抽烟。

若干年后，阴差阳错我成了个卖烟的人，也嫁了个会抽烟的人，现在对卷烟也有了一定的了解，哪个品牌好卖哪个品牌不好卖，哪个是新品牌，哪个是不占总量品牌，都很清楚。向消费者宣传新品，尽管工作很琐碎，但我也乐在其中。

亲朋好友来找我帮忙买烟，也热情帮忙，推荐新品牌，介绍畅销烟，当年因吸烟被剋的同学调侃，“当初最恨吸烟的人，如今为了养家糊口也习惯了”，是的，干嘛就爱啥呀。

半岛似的凌河广场，位于凌源市城南两河归对面，占地 50 亩，各种景观树，时令鲜花群，造型别致灯，彩色音乐喷泉，实木休闲凳，全民健身舞池等，设备齐全，优美的景色使多少人流连忘返，我爱凌河广场的美景，更爱十二生肖造型灯，鼠牛虎兔，龙蛇马羊，猴鸡狗猪。灯体高约 10 米，呈圆柱型，分上下两部分，上部分是金地紫铜镂空的，形态可爱的生肖像，下部分是韩白玉雕刻环绕祥云，上下比例黄金分割，远远看去活脱脱就是十二支巨型香烟，均匀地矗立在广场中心四周。

我禁不住张开双臂，大声欢呼，看：这十二盏灯像不像十二支巨型香烟啊？一个观景的陌生人笑问道：“你该不是烟草的吧？要不怎么会这么有灵感啊？”

“对，我就是烟草的！”我自豪地回答。烟草为我带来了快乐，我情系在烟草，我为我的事业而骄傲。

## “七夕”烟标演绎天地柔情



□ 刘善文

农历七月初七，民间相传牛郎织女鹊桥相会的日子，是有“中国情人节”之称的“七夕节”，承载了世人祈求爱情永恒的美好心愿。七夕节在民



间又称乞巧节、女儿节、七桥节、鹊桥节等，因为牛郎织女的爱情故事而演绎成为中国传统节日中最具浪漫色彩的一个节日，已有两千多年的历史渊源，有遍及神州的民俗基础，积淀着深厚的民族文化、民族心理和民族精神。2006 年 5 月 20 日，七夕节被国务院列入第一批国家非物质文化遗产名录。

为了弘扬“七夕”文化所表现的那段古老的忠贞不渝的爱情观，上世纪五十年代中期，国营新湘卷烟厂(即现在的湖南省常德卷烟厂)出品了“鹊桥”烟标(图一)，标面为白色，图案与文字为紫色。主版上有 8 只喜鹊飞翔在银河上空，构成“七夕节”的标志——鹊桥。鹊桥的上方各有一个黄色的框，其上分别印有标名“七夕”的汉字与拼音，标名上方有两颗相依的金色四角星，象征着“七夕”相会的牵牛星与织女星。设计者运用其丰富的想象力和夸张的手法，淋漓尽致地将“柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路”的内涵展现在标中，意味深长，极富艺术感染力。方寸间承载了人们对忠贞爱情的美好追求和热情歌颂，既凝结了中国古老民俗文化的精华，也是对“七夕”文化的一种展示。

此外，湖北红安卷烟厂曾出品过“鹊桥”烟标，主图简约写意，是以红、黄、白三色连成的弓形桥，中间以两颗四角星代表已成星宿的牛郎、织女

间遥相望，期盼着即将到来的相会，众多的喜鹊为牛郎织女架起一座“鹊桥”。这枚烟标如同一曲凝固的音乐，以美丽而雄浑的基调为我们娓娓地叙述着一个凄美的、千古流传的爱情

故事。

上世纪八十年代，吉林四平卷烟厂出品了“七夕”烟标(图二)。烟标背景为蔚蓝色天空上，白云飘拂。主副版图案均为 8 只喜鹊飞翔在银河上空，构成“七夕节”的标志——鹊桥。鹊桥的上方各有一个黄色的框，其上分别印有标名“七夕”的汉字与拼音，标名上方有两颗相依的金色四角星，象征着“七夕”相会的牵牛星与织女星。设计者运用其丰富的想象力和夸张的手法，淋漓尽致地将“柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路”的内涵展现在标中，意味深长，极富艺术感染力。方寸间承载了人们对忠贞爱情的美好追求和热情歌颂，既凝结了中国古老民俗文化的精华，也是对“七夕”文化的一种展示。

为了弘扬“七夕”文化所表现的那段古老的忠贞不渝的爱情观，上世纪五十年代中期，国营新湘卷烟厂(即现在的湖南省常德卷烟厂)出品了“鹊桥”烟标(图一)，标面为白色，图案与文字为紫色。主版上有 8 只喜鹊飞翔在银河上空，构成“七夕节”的标志——鹊桥。鹊桥的上方各有一个黄色的框，其上分别印有标名“七夕”的汉字与拼音，标名上方有两颗相依的金色四角星，象征着“七夕”相会的牵牛星与织女星。设计者运用其丰富的想象力和夸张的手法，淋漓尽致地将“柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路”的内涵展现在标中，意味深长，极富艺术感染力。方寸间承载了人们对忠贞爱情的美好追求和热情歌颂，既凝结了中国古老民俗文化的精华，也是对“七夕”文化的一种展示。

此外，湖北红安卷烟厂曾出品过“鹊桥”烟标，主图简约写意，是以红、黄、白三色连成的弓形桥，中间以两颗四角星代表已成星宿的牛郎、织女

## 记忆中的“黄烟老头”

□ 柴朝兴

面的墙上开了一个门，在右边留有脸盆大的窗口，离地面足有 1.5 米高。用“黄烟老头”自己的话说，这窗口虽小，但自有它的用处，人从里面往外看一清二楚，而从外往里看是黑咕隆咚的，对防小偷有一定的作用。

“黄烟老头”家中并不富裕，没有什么值钱的东西，他的两支烟杆却被他看作是宝贝。一支小的烟杆嘴和蒲头都是用铜皮包装起来的，用得多了已经呈现桔红色，光滑透亮；粗的那支烟杆呈古褐色，有一米多长，杆内竹节不通，是当扁担用的。平时外出时一头挑着黄烟、一头挑着空葫芦、油瓶，去集镇换酱油、老酒、煤油等等。晚上粗烟杆放在床头当防身武器用。

种植、管理烟叶是“黄烟老头”的上手活计，屋前屋后地里是一片绿茵茵的烟叶，叶片大得像蒲扇。常见他一天到晚扎在烟叶地里拔草、施肥、捉虫，一丝不苟。他就这样过着日出而作、日落而息的生活。

“黄烟老头”有一手制作黄烟丝的绝活。家中摆的大樟木、倒砧、刨子、包装纸，就是他的工具。旁边备好的烟叶、菜油、打潮用的水等都是原

料。制作时基本上就是打潮、上油、进榨、刨烟、揉烟丝、包装一气呵成。烟丝包装后及时入柜，防潮、保醇，择时上市换钱。他的黄烟在方圆百十里都有名气，邻里乡村的烟农制烟也请他去指导，所以外村人又叫他“黄烟师傅”。“黄烟老头”单身几十年，大家都认为他是孤老头。据年长者说，他娶过老婆，生有两女，因家境贫困，两个女儿随娘改嫁了，女儿大了也很少来看他。孤老头一直被村里人认可，进了“五保户”的行列。

到了 70 年代初，“黄烟老头”真

老了，当村里人问他多大年纪时，他只是笑笑，说是属猫的，记不清年龄，因而一直没有人知道他的真实年龄。生产队“五保”他几年后，一天早上去干活的人见没开门，就把门推开进去，只见他一只胳膊耷拉在床外，抓住粗烟杆的手已松开，双目紧闭，已离开人世。丧事办得很简单，人就安葬在屋后的荒地里。陪伴他一生的两支烟杆也随主人入葬。随着时间的推移，原来的烟叶地被改种了蕃薯，村里吸黄烟丝的人也渐渐减少。于是，“黄烟老头”就只留在大家的记忆之中了。

